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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. В умовах зростаючого техногенного 

навантаження на природні системи і агроценози, все більш актуальною стає 

проблема оцінки меж толерантності окремих біологічних видів. 

Антропогенний пресинг, особливо в умовах урбоекосистем, є сильним 

стресовим фактором для різноманітних живих організмів і впливає на цілий 

спектр процесів [42, 49, 51]. Для оцінки стану біологічних об’єктів в 

існуючих умовах розроблено цілий ряд біоіндикаційних методів, що 

дозволяють досить успішно оцінювати як вплив оточуючого середовища, так 

і його якість [2, 3, 5, 36, 57]. У зв'язку зі збільшенням транспортного потоку в 

містах, інтенсивною забудовою житловими будинками, великими 

торговельними комплексами, збільшенням промислових підприємств, оцінка 

стану навколишнього середовища стає більш актуальною проблемою. 

Кількість екологічно чистих зон і парків відпочинку як в межах міста, так і в 

прилеглих територіях стає все менше і вони набувають все більшої цінності 

[13, 17, 25]. Тому виникає необхідність в експресних методах оцінки 

екологічного стану різних територій. Для екологічного моніторингу досить 

часто використовують рослинні організми та різні методи оцінки якості 

середовища [6, 11, 28]. При цьому одночасне дослідження кількох видів дає 

змогу скласти загальну картину щодо техногенного навантаження на 

екосистеми, тому актуальним є пошук та апробація нових видів-індикаторів. 

В умовах урбанізованих територій особливою біоіндикаційною цінністю 

характеризуються деревні рослини, що безпосередньо входять в комплекси 

озеленення міст [43, 47, 49, 52]. Тому доповнення існуючих уявлень щодо 

можливості використання дендрологічних об’єктів для біоіндикаційних 

досліджень урбанізованих екосистем є актуальним завданням сьогодення.  
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Метою нашої роботи є аналіз видів клена (Acer L.) як тест-об'єктів для 

оцінювання ступеня забруднення навколишнього середовища (на прикладі м. 

Кам’янця-Подільського). 

Для досягнення поставленої мети було поставлено наступні завдання: 

1. З’ясувати особливості та значення біоіндикації в системі 

сучасного екологічного моніторингу. 

2. Проаналізувати теоретичні та практичні аспекти застосування 

морфометричних методів біоіндикаційних досліджень. 

3. Визначити рівень флуктуючої асиметрії листкових пластинок 

видів роду Acer L. в умовах м. Камʼянця-Подільського. 

4. Проаналізувати зміни водного режиму листків досліджуваних 

об’єктів клену в різних екологічних умовах зростання. 

Об’єкт дослідження – види роду клена Acer L., як тест-об’єкти стану 

довкілля. 

Предмет дослідження – біоіндикаційні особливості листкових 

пластинок видів роду Acer L. для оцінки ступеня забруднення навколишнього 

середовища (на прикладі м. Кам’янця-Подільського). 

Методи дослідження. Для дослідження нами було обрано найбільш 

поширені у вуличних насадженнях м. Кам’янця-Подільського види кленів: 

Acer platanoides L., A. pseudoplatanus L. та A. campestre L. Використовували 

методику визначення флуктуючої асиметрії листків згідно В. М. Захарова 

[36] та Г. М. Мелькумова і Д. Е. Волкова [55]. Збір листя проводили після 

зупинки їх росту в кінці літнього сезону (у серпні-вересні 2018 року). 

Дослідження проводили на таких ділянках м. Кам’янця-Подільського, що 

характеризуються різною інтенсивністю руху транспорту: точка 1 – 

Ботанічний сад, точка 2 – вул. Хмельницьке шосе (поблизу факультету 

ветеринарної медицини і технологій у тваринництві ПДАТУ), точка 3 – вул. 

Дружби народів (поблизу парку «Сквер Васильєва»), точка 4 – перехрестя 

проспекту Грушевського та вул. Пушкінської, точка 5 – вул. Привокзальна 

(район залізничного вокзалу).  
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Водний режим листків досліджуваних видів вивчали згідно 

загальноприйнятих методик [14]. Отримані результати опрацьовані методами 

статистичного аналізу [50]. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали даного 

дослідження можуть бути використані у процесі викладання екологічних, 

сільськогосподарських та інших біологічних дисциплін у вищих навчальних 

закладах. 

Апробація результатів дослідження. Результати даної роботи були 

представлені на науковій конференції студентів та магістрантів за 

результатами НДР у 2017-2018 рр. (Кам’янець-Подільський, 2018 р.) та 

міжнародній науково-практичній конференції «Подільські читання. Епоха 

природничих досліджень Поділля: історія, теорія, практика» (Кам’янець-

Подільський, 2018 р.). 

Публікації. Результати дослідження опубліковані в збірнику наукових 

праць за матеріалами міжнародної науково-практичної конференції 

«Подільські читання. Епоха природничих досліджень Поділля: історія, 

теорія, практика» (м. Кам’янець-Подільський, 9–11 жовтня, 2018 р.).  

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 3-х 

розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 80 

найменувань. Загальний обсяг роботи становить 62 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Для оцінки стану біологічних об’єктів та якості середовища їх 

існування розроблено цілий ряд біоіндикаційних методів, що 

дозволяють досить успішно використовувати їх в екологічному 

моніторингу. Розробка та пошук нових методик, особливо з 

використанням кількох видів рослин, дає змогу скласти загальну 

картину щодо техногенного навантаження на екосистеми. 

2. Дослідження морфометричних змін рослин, зокрема флуктуючої 

асиметрії їхніх листкових пластинок під впливом антропогенних 

факторів навколишнього середовища є одним із найбільш простих та 

доступних для широкого використання способів оцінки стабільності 

розвитку рослинних організмів на екологічно стабільних та урбогенно-

трансформованих територіях.  

3. Показники флуктуючої асиметрії листків досліджуваних видів роду 

Acer L. в різних умовах зростання м. Кам’янця-Подільського, що 

характеризувалися різною інтенсивністю руху транспорту, відрізнялися 

між собою. 

4. Для листків клену гостролистого найменший показник ФА характерний 

для зразків зібраних з точки 1 та 5 (територія Ботанічного саду та район 

залізничного вокзалу), а найбільший – для зразків, що зростали в точці 

2 (вул. Хмельницьке шосе). 

5. За шкалами оцінки стану навколишнього середовища В. М. Захарова та 

Г. М. Мелькумова, отримані значення флуктуючої асиметрії 

A. platanoides визначають, що найбільш чистими територіями є ділянки 

в районі Ботанічного саду та залізничного вокзалу, а найбільш 

забрудненими – по вул. Хмельницьке шосе, вул. Дружби народів та на 

перехресті проспекту Грушевського і вул. Пушкінської, що 

характеризуються різною інтенсивністю руху транспорту. 
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6. За досліджуваними методиками оцінки стану навколишнього 

середовища за показниками флуктуючої асиметрії листків 

A. pseudoplatanus, нами було виявлено суперечливі результати: ФА 

була більшою у об’єктів з місць з меншим транспортним 

навантаженням і навпаки меншою у дерев, що зростали в місцях з 

більшою інтенсивністю руху транспорту.  

7. За досліджуваними шкалами оцінки якості середовища, флуктуюча 

асиметрія листків клену польового, що зростав в районі Ботанічного 

саду, відповідає балу І, тобто вказує на чисту та найбільш оптимальну 

територію для росту. ФА листків A. campestre з вул. Хмельницьке шосе 

та Дружби народів, за шкалою В. М. Захарова теж відповідають балу І, 

а за шкалою Г. М. Мелькумова – балу ІІІ, що вказує на деяку 

забрудненість цих територій. 

8. За результатами дослідження флуктуючої асиметрії досліджуваних 

видів кленів, можемо рекомендувати до використання в якості 

індикаторів стану довкілля в м. Кам’янці-Подільському клен 

гостролистий та клен польовий. При цьому слід удосконалити шкали 

оцінки стану середовища чи розробити нову, що відповідатиме умовам 

досліджуваної урбосистеми.  

9. За показниками водного режиму серед досліджуваних представників 

видів клену найстійкішим є A. platanoides, який доцільно 

використовувати в паркових ансамблях та вуличному озелененні у 

м. Кам’янці-Подільському. 
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